

**Проблема противостояния центральных и региональных элит (на примере Испании и Великобритании)**

**Научный руководитель – Сучилина Анна Александровна**

***Копылова Полина Сергеевна***

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Москва, Россия

*E-mail: polya\_kopylova@mail.ru*

**Проблема противостояния центральных и региональных элит**

**(на примере Испании и Великобритании)**

***Копылова Полина Сергеевна***

*Студентка группы ПЗ-1*

*Финансовый университет при Правительстве РФ,*

*факультет социологии и политологии, Москва, Россия*

*E-mail: polya\_kopylova@mail.ru*

В современном мире существует множество проблемных аспектов, которые, в той или иной степени, угрожают целостности государств. И противостояние центральных и региональных элит является одной из таких проблем.

Актуальность данного вопроса заключается в том, что, в настоящее время, противоречия и конфликты между центром и периферией, между «большой» нацией и национальными меньшинствами являются неотъемлемой стороной политической сферы любой страны. Они неизбежно порождаются самим фактом существования национальных или региональных образований, неоднородными циклами и темпами их развития, а также вытекающими отсюда разницей или неполным совпадением их экономических, политических или даже культурных интересов. Противостояние является толчком для появления различные сепаратистских и сепаратистских настроений, активизации национально-освободительных движений, которые являются крайне популярными и распространенными почти во всех регионах мира.

В XXI веке проблема «центр-периферия» превратилась в одну из самых актуальных проблем Европы. Так, например, вопрос независимости в рамках Великобритании поднимает элита Шотландии, более богатые северные регионы Италии Венетто и Ломбардия давно хотят отделиться от государства, чтобы не «кормить» менее развитые южные регионы страны. Во Франции региональные сепаратисты выступают за отделение от страны на Корсике, в Провансе, Савоие, Бретани и Эльзасе. А в Испании каталонская элита и элита Страны Басков стремятся выйти из состава государства на протяжении уже длительного времени. [1]

Одной из стран, где проблема стоит наиболее остро, выступает Испания. Многонациональный состав населения, исторически сложившиеся противоречия между группами, высокая степень этнической самоидентификации обуславливают текущее острое состояние проблемы. Наиболее активным в этом отношении регионе является провинция Каталония. Во многом это связано с ее древней историей, которая ведётся от раннего Средневековья, к тому же, основой национальной самоидентификации является каталонский язык. На нем говорят не только в Каталонии, Валенсии на Балеарских островах, но и в восточной части Арагона, Княжество Андорра (где, между прочим, является единственным официальным языком); он является более широко распространённым, чем такие европейские языки, как датский, финский и словацкий. [3]

Кроме всего перечисленного, важной причиной противоречий для каталонцев является экономическая составляющая.

Другим ярким примером является Шотландия, где сепаратистские движения имеют достаточно длинную историю, а сепаратистские настроения в шотландской элите усиливаются с каждым годом. О чем говорят проводимые референдумы, касающиеся независимости Шотландии от Великобритании. К тому же, текущее острое состояние проблемы объясняется исторически сложившимися противоречиями между региональной и центральной элитой, экономическая составляющая и другие не менее значимые аспекты.

Оценивая потенциальные риски и угрозы сецессии в современной Каталонии и Шотландии следует отметить, что данные региональные элиты настроены сепаратистски, что проявляется в позиции основных политических партий, представленных в парламенте («Конвергенция и Союз», Левая республиканская партия Каталонии, Шотландская национальная партия).

В то же время, Шотландия, хотя и является одним из ярких примером региона с сепаратистскими тенденциями, имеет среди своего населения только 48 процентов сторонников отделения. В отличие от Каталонии, где подавляющее большинство населения, почти 80 процентов, поддерживают отделение провинции от Испании.

Угрозы сецессии в обоих регионах усугубляются и экономическим фактором. Но, если, Каталония является самодостаточным регионом, процветание которого связано с сильной сетью малого и среднего бизнеса и наличием мелких предпринимателей, развитым туристическим комплексом и инфраструктурой района, то экономические доводы Шотландии в пользу независимости не столь безупречны. [4] Союз с Англией был Шотландии выгоден - ее производители имели свободный доступ на огромный рынок бывшей Британской империи. Глазго с его углем и верфями быстро стал одним из очагов промышленной революции XVII - XIX вв. Масса шотландцев много веков ездит на заработки в Англию, где работа находится для всех.

К тому же, Каталония многие управлялась авторитарно, отсутствовала политическая свобода, жесточайшие попытки «испанизации» провинции, историческая обида и боязнь - все это играет важную роль в стремлении к отделению. Шотландия же не была покорена силой как Ирландия, Шотландская аристократия сохранилась и легко включилась в общebritанскую машину управления. К тому же, шотландскую нацию никто не подавлял. Страна всегда сохраняла независимую судебную, школьную и церковную организацию. Правда, свой язык забыт. Теперь при разговорах о независимости никто не заикается о

возрождении языка. [2]

В результате, можно сделать вывод, что Каталония, в отличие от Шотландии, обладает более вескими причинами и значительно большим потенциалом для претворения сецессии в жизнь.

Но в настоящий момент, будущее провинции Каталония, как и Шотландии, остается непроясненным, и сохранят ли эти регионы свой статус, или станут самостоятельными субъектами, точно сказать нельзя. Мнения по этому поводу расходятся. С одной стороны, они будут распоряжаться своими национальными ресурсами сами, но, с другой, различные эксперты не исключают негативного развития событий для каталонской и шотландской экономик в случае отделения.

### Источники и литература

- 1) Егорова М.А. Проблема оснований и форм политической сецессии в современной Западной Европе: дис. ... канд. полит. наук: 23.00.02. – М., 2009.
- 2) Кинг Ч. Эдинбург: поиски независимости и будущее сепаратизма/ Ч. Кинг // Мировая экономика и международные отношения. – 2012. – № 4. – С. 34-36.
- 3) Desquens J. The Case for Catalonia's Secession from Spain / Desquens J // Johns Hopkins University. – 2014.
- 4) Eric Solsten and Sandra W. Meditz. Spain: A Country Study / Washington: GPO for the Library of Congress. - 1988. [Электронный ресурс]. URL: <http://countrystudies.us/spain> (дата обращения: 25.04.16).